

首届“杭州金杏林口碑奖”特别报道

徐炳祥：
用针灸精髓
服务万千百姓

中国民族医药学会科
普分会理事、中国民族医
药学会筋骨养护分会理事

那段时间,他每天泡在治疗室,积累丰富的临床经验。

项大伯患有多年的基础疾病,同时还是一位肿瘤病人,身体虚弱,夜尿频多,整个人看上去气血亏虚。他辗转多家医院,收效甚微,后来抱着试一试的心态找到徐炳祥。调理两个月后,项大伯整个人状态变好,3个月后,脸色红润,气色越来越好了。

只有成为“杂家”
才可能做“专家”

65岁的当地农民陈某有白血病史,带状疱疹后遗症已伴随她两个月,腰背部疼痛难忍,彻夜难眠,面色苍白,精神萎靡。丈夫推着轮椅将她送到诊间,徐炳祥发现她表面皮肤正常,水泡隐退,患处有像针扎一样疼痛。徐炳祥决定针刺、拔罐,口服中药三管齐下。两个月后,陈某的带状疱疹后遗症缓解了。

徐炳祥的母亲在79岁那年,患上淋巴瘤,反复高烧不退。徐炳祥用滋阴凉血的中药,让母亲服下去,体温立马就下来了。之后,徐炳祥用中药给母亲调理,5年多时间来,老人病情控制得不错。

在徐炳祥这里,腰突病患者很多。62岁的李某家务劳累过度,腰突病复发,右侧腰及腿疼痛麻木,直不起身。多家医院均建议手术治疗。徐炳祥用独活寄生汤加减、电针、拔罐等联合治疗,效果明显,回访两年未复发。

七八年前,一位脑胶质瘤的患者找到徐炳祥,因为肿瘤位置原因,无法手术治疗,想用中医试一试。这些年来,中医疗法一直维系着这位患者的生命,虽不能逆转疾病,但是能帮助她拥有较好的生活质量。徐炳祥认为,家庭成员的不离不弃,也是让患者坚定信念的因素之一。

从“杂家”到“专家”,徐炳祥说,对中医的研究很有挑战,也很有乐趣,虽然已经到退休年龄,但永远要保持一颗年轻的心,永远当谦虚谨慎的“初学者”。

晚间8时多,杭州临安区高虹镇长溪村徐炳祥中医诊所内灯火通明,他熟练地为病人扎着针灸,即使开着空调,衬衣上依旧渗出汗水。

“徐医生人品好、医术高。”附近村民一有小病小痛总会想到先来徐炳祥这里看看,除了临安,杭州老城区、余杭等地的患者也会上门求诊。徐炳祥说,这是一份信任,更是一份责任。

迷上中医药的神奇
患者的笑容是最大成就

作为一名中医师,什么病都要会看。中医是从人的整体出发,考虑方方面面,万变不离其宗,又独具个性的。在徐炳祥年轻时,本镇有一位德高望重的老中医,在十里八乡名气很大,经常有疑难杂症患者慕名而来。通过这位老中医的治疗,一些患者重新获得生命希望。“中医针灸原来有那么神奇疗效。”徐炳祥受此影响,迷上了中医,为此他还到浙江中医药大学进修学习。

2007年,徐炳祥拜师于杭州市名中医许伟玉。这段时间,他发现不少颈肩腰腿痛和腰间盘突出患者需手术,但又对其存在恐惧心理,要求保守治疗。“这些患者中有一部分是可以通过针灸治疗的。”徐炳祥发现,面瘫、带状疱疹后遗症,通过中医针灸并疗程治疗,也可以有明显改善。

徐玉良：
续筋接骨
创新祖传医术

富阳新登非物质文化
遗产徐氏祖传金疮药治疗
术第三代传人

本报记者

徐小翔

决不再动手术。”经人介绍,他从广州到徐玉良的诊所治疗。谁都没想到,经徐氏金疮药治疗术保守治疗,两个半月后创口愈合,患者避免了二次手术的痛苦。

不断学习创新
将祖传医术发扬光大

徐氏祖传金创药治疗术始于何时、传于何地,因历史原因目前无法考证,根据实际家族史,至少已有百年传承。

富阳乘庄徐氏一族于上世纪40年代由桐庐县窄溪镇迁移到新登镇,落户新登镇的第一代为徐双福(1900—1963年),与当时新登的陈三麻子、孙家吴厚堂、松溪阿昌(接骨医生)一起被称为“新登县四大名医”。

第二代传人徐永传(1935—1988年)是徐双福的儿子,自小跟父亲学医,是当时乘庄村的赤脚医生。因徐永传终生未娶,没有子嗣,1987年,在其53岁时从侄辈中选择19岁的徐玉良作为培养对象,加以指点。徐永传临终前,将自己收藏的祖传医书、秘方以及行医几十年的心得全部交付给徐玉良。

1994年,经富阳市卫生局审批,徐玉良在新登镇从事个体行医,核准行医科目就是“金创外伤(草药)”。1996年,徐玉良通过浙江省执业医师考试并取得证书。

徐玉良喜欢琢磨,行医30余年,他遍访全国名医,跟师学习,后来还通过互联网交流学习。他在实践中坚持创新,在针刀与祖传金创药结合下治疗各类疼痛(如关节病痛、跌打损伤、陈旧老伤),其祖传金疮药在各类外伤、皮肤溃疡等方面的治疗中疗效显著。“人体自身有非常强大的修复能力,我们的草药保守治疗就是激发这种修复能力,去腐生新,续筋接骨。”徐玉良说。这种祖传的中医保守疗法,可最大限度保留伤指(趾)的长度,并最大限度地减轻病人的痛苦。

在杭州富阳区新登镇乘庄村卫生室,徐玉良将不少真实案例挂上墙。每张照片背后,都是一个令人心碎的故事,这些患者往往生活贫困,甚至连做手术的钱都掏不出来。徐玉良用祖传三代的技艺帮助他们保下残肢。

金疮药显威力
碎指也可修复

“人体有强大的自愈功能,通过祖传的特殊技艺激发肌肉生长。”令徐玉良印象深刻的故事很多。2008年6月的一天,18岁的刘星(化名)在打工时,被冲床冲压掉了食指中指上半截。钻心的疼痛加上可能失去手指的恐惧,让他嚎啕大哭。工友们将他带到当时还在新登镇乘贤街上的徐玉良中医外科诊所。

当时,忙了一上午的徐玉良正在吃午饭,看到有病人,放下筷子。“食指中指末节缺如,断端指骨外露,创面不整,出血较多。”小刘的小半个手指尖已经没了。徐玉良立马拿来金疮药给患者包扎。“孩子特别不耐痛,我尽量动作轻柔一点。”经徐氏金疮药治疗一个月后,刘星居然长出了手指甲。

53岁刘某因车祸小腿骨骨折,在广州某医院做了手术,术后伤口溃烂,钢板外露出来,看着都疼人。医院建议再次手术,但是刘某拒绝了。“太痛苦,我坚